



СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

Орган Пуровского районного Совета народных депутатов
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

№ 62 (2045)
12 августа 1992 года.
СРЕДА
Цена для подписчиков
— 6 коп.
В розничной продаже
— 30 коп.
ИЗДАЕТСЯ
С ЯНВАРЯ 1979 г.

РЕЗОНАНС: «СЛ» №45 „КАРОТАЖ С ПЕТЛЕЙ НА ШЕЕ“

Факты—штука упрямая. Но лучше бы о них—без «эмоций»?

САВЕЛЬЕВ
Николай Николаевич

В редакцию газеты «Северный Луч».
Начальнику Тюменского округа Госгортехнадзора РСФСР т. Папину Г. И.
Начальнику Ноябрьской РГТЭИ т. Зольникову Ю. Г.
Президенту концерна «Тюменьгаз» т. Григорьеву А. В.

Опубликованные газетой «Северный Луч» 12 июня 1992 года и перепечатанные газетой «Тюменская правда» факты в статье государственного инспектора Ноябрьской РГТЭИ т. Дудкина А. Ф., озаглавленной «Каротаж с петлей на шее», о высокой аварийности при производстве геофизических исследований скважин, нарушениях требований правил производства прострелочно-взрывных работ, учета и хранения взрывчатых и радиоактивных веществ в Урейской геофизической экспедиции ГП Тюменьпромгеофизика, к сожалению, имели место, не изжиты полностью и в настоящее время. Большинство указанных в статье нарушений отмечалось и ранее при ежегодных проверках состояния охраны труда и техники безопасности в экспедиции, проводимых комиссиями объединения 15.12.90г., 14.11.91г., 25.03.92 года.

Принятыми мерами количество аварий и оставлений при производстве ГИС неуклонно снижается. В 1989 году имело место 12 случаев аварий и оставлений, в 1990—9 случаев, в 1991 году — 3 случая. В текущем году зарегистрировано пока один случай оставления прибора МК-АГАТ на скв. Р-252 Самбургской площади 29. 03. 92 г.

Если отбросить, как не относящиеся к делу, эмоциональные и художественные рассуждения автора о «волках», «барашках», о потерянных месторождениях, огромном количестве ученого и начальственного люда, крутящегося вокруг бурения, об организационной структуре и бедности геофизической службы, ее самостоятельности и пр., то остается еще два момента о нарушениях правил использования, хранения и учета взрывчатых материалов и источников радиоактивных излучений.

Это действительно вопиющие нарушения требований охраны труда и техники безопасности и допущены они из-за безответственности исполнителей и из-за отсутствия контроля администрации экспедиции за ходом работ.

За допущенные нарушения начальни-

ПОДПИСКА—93

Читатель—о районной газете

Что вы думаете о районной газете, по чему преданы ей на протяжении многих лет, что хотели бы прочесть на ее страницах в будущем?

Эти вопросы мы обращаем ко всем нашим подписчикам. Среди них подписчик давний — Н. И. Мингалев, инженер по пожарной безопасности НГРЭС.

— Газета мне нравится, выписываю

ки отрядов т. т. Бровка И. П. и Мошель П. Ф. приказом по экспедиции № 57 от 27. 05. 92 г. понижены в должности (переведены в инженеры-операторы), взрывник Шелудков А. М. отстранен от работ, связанных с ВМ, сроком на 6 месяцев. Этим же приказом дисциплинарно наказаны заместитель гл. инженера экспедиции по ТБ т. Бойко В. С. и начальники отрядов.

С целью наведения порядка в вопросах соблюдения требований правил без опасного проведения промыслово-геофизических работ предприятием намечены и реализуются следующие мероприятия:

1. Отзывается из отпуска начальник экспедиции т. Гапетченко В. И.

2. Уволен главный инженер экспедиции т. Николаев А. Е.

3. Для проведения повторной целевой проверки состояния охраны труда и ТБ в экспедиции запланирован выезд комиссии предприятия под председательством гл. инженера Шадрин Г. А. в период с 3-7. 08. 92.

4. На 6. 08. 92 г. назначены внеочередные экзамены по проверке знаний требований правил безопасности у ИТР, связанных с работами с РВ и ВМ.

5. По результатам проверки будет принято решение о соответствии занимаемым должностям т. т. Гапетченко В. И. и Бойко В. С.

6. Производство работ в экспедиции, как в неблагоприятной, берется под усиленный контроль специалистами предприятия.

Тюменьпромгеофизике нужна помощь инспекторов Госгортехнадзора в части ужесточения требований к исполнителям работ и в буровых экспедициях за казника по улучшению качества подготовки скважин для проведения исследований. Нужна регулярная, заинтересованная работа инспекторов в устранении причин неблагоприятного положения в районе работ Урейской экспедиции без учета «волчьей мудрости и без сознательного уклонения от выполнения своих обязанностей по повседневному контролю работ. Нужно работать совместно над недостатками, а не «делать хорошую мину при плохой игре».

Мы надеемся с помощью Ноябрьской РГТЭИ навести в районе должный порядок в ближайшее время.

Генеральный директор объединения Тюменьпромгеофизика

Б. Я. ГЛУШАКОВ
Главный инженер

Г. А. ШАДРИН.

ОТ РЕДАКЦИИ:

Статью А. Дудкина «Каротаж с петлей на шее» мы направили на реагирование руководителям сразу двух наших геологических экспедиций—т. Королеву В. А. и Полякову И. И. Владимир Александрович позвонил нам с предложением не отвечать на статью, поскольку, как он сказал, деятельности его экспедиции статья напрямую не касается, здесь нужно бы говорить с испытателями, да и вообще статья написана «непрофессионально», очень уж много эмоций. Да, действительно, напрямую деятельности нашей ПГЭ статья не касается, и мы это знаем. Но редакция рассчитывала на профессиональную поддержку постановки вопроса о качестве бурения со стороны такого крупного профессионала, каким является В. А. Королев—ведь столько лет в геологии бок о бок с бурением!

Иван Иванович (испытатели) накануне публикации статьи пообещал откликнуться на нее немедленно, на что мы тоже очень надеялись: ведь не простой руководитель, а ученый, кандидат наук, знающий проблему досконально и сам бесконечно борющийся с «огрехами» в бурении, поскольку в его работе они—первая помеха. Но обещания своего не исполнил.

Их заключения и соображения нам нужны были особенно потому, что редакция этой публикацией апеллировала напрямую к руководителям «бурильных» объединений тт. Левинзону И. Л. и Козлову О. А., а также к первым руководителям в районе государственного ранга—тт. Осинскому В. В. и Ламбину С. А., обязанных, как мы надеемся, всеми фибрами души защищать народные деньги в первую очередь там, где они более всего утекают в никуда. Ан нет, и от них ответа мы не дождалась.

Выходит, чтобы наводить порядок в своем хозяйстве, нужно апеллировать не к тем, от кого он зависит прямо и непосредственно (объединения ПНГГ и УНГГ), не к тем, кто от беспорядка страдает так же прямо и непосредственно (испытатели), не к тем, кто здесь на месте непосредственно влияет на стратегию и тактику освоения наших недр (Совет и администрация), а сразу «бухать» в областные, а то и федеральные структуры. И это уже не первый случай, когда чем выше начальство, тем скорее и деловитее оно откликается.

Не потому ли мы все еще лаптями щи хлебаем, со злым завистью косясь на «проклятый» Запад?

мер—советы женщины. Хотелось бы поближе познакомиться с работой и проблемами экспедиций.

В районе плохо с продуктами. О причинах слышишь то одно, то другое, прочитать бы об этом из официального источника.

Заранее хотелось бы иметь информацию о предстоящих мероприятиях, концертах. Часто узнаешь, что приехали артисты, будет концерт, кинешься, а уже поздно, билетов нет.



С каждым годом рдеют ряды ветеранов войны и труда в нашем районе. Вот и еще одна искорка жизни Вселенной погасла. Ушел от нас ветеран Великой Отечественной войны, ветеран района, почетный житель поселка Тарко-Сале Савельев Николай Николаевич.

Н. Н. Савельев родился 9 мая 1918 года. С 1938 по 1945 годы служил в рядах Советской Армии, с оружием в руках освобождал Отечество от нашествия фашизма. Его солдатская отвага отмечена орденами и медалями.

В Ямало-Ненецком автономном округе свой трудовой путь Николай Николаевич начал в 1950 году в окружном рыболовном потребсоюзе председателем Ныдинского рыбокооп. Дальнейшая его жизнь связана с жизнью Пуровского района и поселка Тарко-Сале.

С 1952 по 1955 годы он работал председателем Пуровского рыбокооп, а с 1956 по 1964 годы избирался председателем правления сельхозартели «8 Марта». 7 лет (1961-1968 г. г.) отдано им работе в милиции, затем 6 лет (1969-1975 г. г.) в инспекции Госстраха. После ухода на пенсию он не представлял своей жизни без работы и до последнего дня трудился в охране производственных объектов, а затем во вневедомственной охране.

Николай Николаевич принимал постоянное участие в общественной жизни района. Вел большую воспитательную работу среди молодежи, широко пропагандировал ветеранское движение.

Где бы ни присутствовал этот человек—на митинге, на собрании или просто в кругу своих друзей, родных и близких—ведь слышался его громкий с хрипотцой голос, нетерпимый к недостаткам. Он жил желанием изменить нашу жизнь к лучшему.

Память о Николае Николаевиче Савельеве войдет в историю района.

Пуровский районный Совет народных депутатов

Администрация района
Совет ветеранов войны и труда.

УКАЗ

Президента Российской Федерации
О компенсационных выплатах пенсионерам

В целях усиления социальной защищенности пенсионеров и руководствуясь Законом РСФСР «О досрочном введении в действие Закона РСФСР «О государственных пенсиях в РСФСР», постановляю:

1. Осуществлять начиная с августа 1992 года до введения новых минимального размера оплаты труда и минимального размера пенсии до старости компенсационные выплаты в размере 420 рублей в месяц пенсионерам, получающим пенсию по старости, по инвалидности, по случаю потери кормильца (на каждого нетрудоспособного члена семьи), за выслугу лет и социальные пенсии, назначенные в соответствии с Законом РСФСР «О государственных пенсиях в РСФСР».

2. Установить, что предусмотренные настоящим Указом компенсационные выплаты производятся из источников, за счет которых осуществляются соответствующие основные выплаты.

3. Рекомендовать Центральному банку Российской Федерации обеспечивать в первоочередном порядке денежной на личностью пенсии и установленные к ним компенсационные выплаты, а Министерству связи Российской Федерации обеспечивать их своевременную доставку получателям пенсий.

Президент Российской Федерации
Б. ЕЛЬЦИН.

Москва, Кремль
24 июля 1992 года
№ 799

ПРАВИТЕЛЬСТВО ПОСТАНОВИЛО

О приватизационных чеках

Правительством утверждён план мероприятий по введению в действие приватизационных чеков в России.

Государственному комитету по управлению госимуществом при участии Министерства финансов поручено подготовить и представить на рассмотрение предложения о размерах общей суммы денежных средств, подлежащих выплата в виде приватизационных чеков, и размере выплат на одного гражданина Российской Федерации.

Органами исполнительной власти и территориальными комитетами по управле...

РАЙОННАЯ ВЛАСТЬ РЕШИЛА

О районном координационно-экспертном совете по региональным научным проблемам

РЕШЕНИЕ МАЛОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РАЙОНА № 85 ОТ 26. 06. 92
ПОСТАНОВЛЕНИЕ ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА № 219 ОТ 26. 06. 92.

В целях обеспечения координации в проведении региональных научных исследований, повышения эффективности научно-исследовательских работ и усиления ответственности за их результаты, формирования единой бюджетной политики в районе, малый Совет и администрация района

РЕШИЛИ:

1. Решение малого Совета от 3 марта 1992 года № 39 «О Положении и составе районного научно-технического координационного совета» отменить.

2. Создать районный координационно-на пусковых объектах

Дело тормозится, в сущности, из-за пустыка: не хватает маляров

Таркосалинская средняя школа на 1176 учащихся — главная забота строителей райцентра сегодня. Ведет строительство Таркосалинское СУ, мозаичные работы первого этажа выполняет бригада из СМУ-1. Субподрядчики: Новоуренгойская «Промвентиляция», Ноябрьское управление «Объэлектромонтаж», пожарная защита в руках «Востокприборсервиса». Оказывали посильную помощь (выполняли грунтовку под малярные работы) учащиеся старших классов.

В мае прошлого года в нашей газете мы давали фоторепортаж со строительства школы. Тогда предполагалось, что школа примет учащихся в сентябре прошлого года. Выходит, ошиблись строители. «Что делать, мы тоже ошибаемся, не только Е. Гайдару ошибаться», — то ли в шутку, то ли всерьез сказал начальник Таркосалинского СУ С. И. Юр-

кин. — Строительство других объектов на сегодня приостановлено, все заняты на школе. В основном, остались отделочные работы, своих отделочников не хватает, хотя в отпуск мизер отпустили. Как тут не вспомнить старые партийные структуры. В таких случаях вызывали начальников и говорили: все силы бросить на завершение объекта такого-то. Есть хорошие бригады отделочников в АТП, ПГЭ, экспедиции. Три раза ходил в ПГЭ, Королев, правда, помог. По весне работала у нас его бригада. Сейчас у нас на школе работает 110 человек, не считая субподрядчиков. В основном женщины — отделочники, маляры.

3. Контроль за выполнением настоящего решения возложить на постоянную комиссию районного Совета по экономической реформе, внешнеэкономическим связям и предпринимательству.

Председатель районного Совета
В. ОСИНСКИЙ.
Глава администрации района
С. ЛАМБИН.

Положение

О РАЙОННОМ КООРДИНАЦИОННО-ЭКСПЕРТНОМ СОВЕТЕ ПО РЕГИОНАЛЬНЫМ НАУЧНЫМ ПРОБЛЕМАМ

1. Районный координационно-экспертный совет по региональным научным проблемам Пуровского района (далее «координационный совет») создается при малом Совете районного Совета и главе администрации района их совместным решением.

2. Основными задачами координационного совета являются:

— выявление и формулирование региональных проблем, разработка предложений по их реализации, финансовому и ресурсному обеспечению;

— осуществление координации научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ (НИиОКР) на территории района;

— содействие развитию и реализации инноваций;

— содействие развитию межведомственной кооперации путем инициирования в создании совместных филиалов научных предприятий и объединений для повышения эффективности научно-исследовательской работы и способствования внедрению ее результатов в практику;

— организация экспертизы НИиОКР, финансируемых из районного бюджета и районных внебюджетных источников;

— разработка предложений на территории района по единой социально-экономической и научно-технической политике.

3. Членами координационного совета являются специалисты ведущих отраслей хозяйства района, малого Совета райсовета, администрации района, ученые, работающие над решением проблем Севера и его малочисленных народностей.

Персональный состав членов координационного совета утверждается решением малого Совета и главы администрации Пуровского района.

4. Члены координационного совета осуществляют свою деятельность на общественных началах и организационных основах, обеспечивающих независимость совета, объективность и непредвзятость принимаемых ими решений.

5. Для выполнения своих функций координационный совет:

— координирует вне зависимости от источников финансирования и других факторов все региональные планы и научно-технические программы, проводимые на территории района, способствует повышению их эффективности;

— организует экспертную оценку научно-технических планов и программ, проектов и решений;

— дает свои заключения по заказам (договорам) на проведение НИР в интересах Пуровского района силами научных учреждений, дислоцирующихся в Тюменской области и за ее пределами;

— дает прогнозные оценки законченных НИР по программам и планам НИР и заключения о возможностях их внедрения;

— содействует созданию условий развития наиболее способной к научной деятельности молодежи (аспиранты, студенты, школьники старших классов из числа жителей района);

— выступает по поручению малого Совета или администрации района в качестве представителя заказчика НИР;

— принимает меры к повышению эффективности внедрения НИР;

— способствует защите прав исследователей, интеллектуальной собственности и личных немущественных прав на научных работников, вытекающих из их научно-исследовательской деятельности.

6. Координационный совет работает в тесном взаимодействии с постоянными комиссиями районного Совета народных депутатов, структурными подразделениями администрации Пуровского района.

7. Координационный совет способствует установлению и поддержанию научных связей и контактов Пуровского района с НИИ, ВУЗами и другими научно-организационными структурами области, СО РАН.

8. Свои заседания координационный совет проводит не реже одного раза в квартал и по мере необходимости; решения координационного совета носят рекомендательный характер; при наделении решений координационного совета обязательной силой вопрос выносятся на рассмотрение главы администрации района, а при необходимости — на заседание малого Совета или на сессию районного Совета народных депутатов.

Состав

РАЙОННОМ КООРДИНАЦИОННО-ЭКСПЕРТНОМ СОВЕТЕ ПО РЕГИОНАЛЬНЫМ НАУЧНЫМ ПРОБЛЕМАМ ПУРОВСКОГО РАЙОНА

- 1. ИСУПОВ В. А. — заместитель главы администрации района, председатель координационного совета
2. ГЛЕБОВ А. М. — заместитель председателя районного Совета, сопредседатель координационного совета
3. ГУЗНЕР С. С. — старший научный сотрудник ИЭиОПП СО РАН, КЭН
4. КОЗЛОВ О. А. — генеральный директор ГПП «Уренгойнефтегазгеология»
5. МЕЛЬНИКОВ В. М. — председатель районного комитета охраны природы
6. НЕКРАСОВ О. А. — преподаватель Российской академии управления, КЭН, доцент
7. ПАНКРАТОВА В. А. — заместитель генерального директора ГПП «Пурнефтегазгеология»
8. ПОЗДНЯКОВ А. М. — заведующий сектором ИЭиОПП СО РАН, КЭН
9. ПЯТКИН Н. Н. — главный инженер ПО «Пурнефтегаз»
10. ФЕЙГИН Г. А. — начальник комплекса технико-экономических обоснований и перспективного планирования Гипротюменьнефтегаз
11. ФЕДОТОВА В. М. — заместитель главы администрации района, председатель комитета финансов
12. ШВЕЦОВА Л. М. — специалист I категории администрации района, секретарь координационного совета
13. ЛЕВИНЗОН И. Л. — генеральный директор ГПП «Пурнефтегазгеология»
14. ХЭНО И. С. — заместитель председателя районного Совета.

Четвертый этаж полностью завершен. «Можно заносить парты», — говорит Ю. В. Горин. На третьем еще предстоит покраска дверей и полов, на втором — то же самое плюс повесить светильники. Спортивный и актовй залы придется завершать в процессе учебы, столовая и вспомогательные помещения первого этажа не войдут в пусковой объем к началу учебного года, кроме гардероба и вестибюля.

— А сколько потребуется времени, чтобы закончить объект полностью?

— Думаю, месяц или полтора — отвечает главный инженер.

— Так, может, лучше задержать эксплуатацию здания на этот период?

— Мое мнение — сдавать объект под ключ, но есть проблема: детям негде учиться.

— А что нужно, чтобы закончить работы как можно быстрее?

— Маляров бы нам... — говорит Ю. В. Горин.

Маляры и отделочники нужны сейчас школе. Так, может, вспомнят руководители вышеназванных организаций, имеющих маляров и отделочников, старые добрые времена, когда в таких исключительных случаях мобилизовались все силы на завершение объекта, тем более что это нужно нашим детям, а значит нам всем.

Л. БАТАЕВА.

РЕЗОНАНС: «СЛ» №51 «РАЙЦЕНТР НА ГОЛОДНОМ ПАЙКЕ»

Время рассудит, кто прав: глава администрации района или бывший начальник ОРСа геологов...

С горечью и сожалением думаю над тем, как легкомысленно и непрофессионально совершенно не знающие торговой отрасли руководители и авторы статей типа Возняковой вдруг обобщают работу о торговле и прогнозируют ее перспективы. Абсолютно не имея объективного анализа, и, главное, без понимания глубинных процессов, которые проходят внутри ОРСа, перестроечных моментов в государстве и знания Закона «О приватизации государственных и муниципальных предприятий в Российской Федерации». При таком суждении, или даже, можно сказать, бюрократическом, закостенелом подходе населению страны придется еще долго «барахтаться» в старой, как доказано практикой, умирающей социстической и взирать на цветущую жизнь зарубежья, где она строится не по надуманным, а существующим основным экономическим законам.

Пожалуй, никто не может отрицать необходимости начатой перестройки в стране. Другой вопрос, какими формами и методами она проводится. Но тем не менее, жизнь становилась все сложнее, трудовая дисциплина и производительность стали падать, командно-административный стиль, уравниловка, приписки, низкое качество товаров захлестнули производство. Управление становилось невозможным.

Эти отрицательные процессы никак не могли обойти ОРС. Они особенно обострились с началом перестройки. Здесь, как и в других предприятиях, появились неразрешенные проблемы, причем при плохих условиях быта и самой низкой оплате труда. Это, в свою очередь, влекло за собой обман покупателей, не достачи, низкую культуру обслуживания. Жесткие же меры дисциплинарного воздействия и административного давления в данной обстановке теряли свою значимость. Необходимы были кардинальные, решительные меры по изменению структуры и организации торговли.

Мне, как начальнику ОРСа, было понятно, что в рыночных условиях без коренных изменений ОРС со своей задачей не справится. Экономическая, коммерческая зависимость коллективов торговых предприятий от вышестоящих звеньев, отсутствие у них собственных основных и оборотных фондов сдерживало их личную заинтересованность, инициативу, заставляло слепо выполнять идущие сверху команды.

Лишь только поэтому в ОРСе были начаты коммерциализация с дальнейшей приватизацией. Но эти меры встретили яростное сопротивление со стороны руководства объединения Пурнефтегазгеология, в связи с потерей собственности на объекты торговли, и со стороны административного аппарата и работников базы ОРСа, в связи с намечаемым их значительным сокращением и реорганизацией работы торгового отдела.

Иначе быть и не могло. В новом старье стереотипы, личная заинтересованность отдельных лиц, как всегда, преобладает над действительностью, сдерживает перестройку, пытается сохранить свое существование.

И все же, почему господин Левинзон и Л. так настоятельно добивался, что ОРС вошел в состав трудноуправляемого, практически изжившего себя объединения? Да! Именно объединения, а не государственного предприятия, ибо новые вывески и печать самой сути объединения не изменили. И которое в ближайшее время, а это не секрет, будет акционировано! Причем ни один ОРС в составе других объединений не находил. Почему? Почему руководство объединения не желало, чтобы ОРС сотрудничал с ними на основе договора как равноправный партнер? Для чего создавать дополнительные трудности и миф о том, что ОРС, якобы, отказывается от обслуживания геологов (неужели ОРСу выгодно терять покупателей?), что в условиях коммерциализации и приватизации такое обслуживание невозможно? Почему руководство объединения насаждает командно-административный стиль работы? Неужели работники ОРСа без Левинзона с Полонским не разберутся как лучше завезти товар, реализовать его или выполнить заявки геологов? Каждый должен заниматься своим делом. Да и, пожалуй, у руководства объе-

динения немало своих проблем, дай бог с ними справиться.

Но дело совершенно в другом — в пресловутой собственности. Не зря говорят, что пока номенклатурные работники ее не переделают, до тех пор приватизация невозможна и что идет не приватизация, а «прихватизация». Объединение, как я уже сказал выше, будет акционировано. Так для чего же им упускать шанс! В этот период все ведомства, организации, заинтересованные лица ведут борьбу за собственность. Приобретенные здания потом можно выгодно продать (даже с аукциона!), обменять, что-то в них организовать или передать коммерческому предприятию «Геолог», созданному и работающему под руководством Полонского. Кстати, работающему не лучшим образом. Иначе почему бы им, как это делают многие малые предприятия, не организовать торговлю овощами, фруктами? У них же есть все: самолеты, автомашины, вагон-рефрижераторы, трубы, цемент, лес, знакомства, даже обещания. А может, и здесь помехой является ОРС с его коммерциализацией?

А теперь о коммерциализации с приватизацией. Этот процесс в стране набирает темпы. Он необратим, продиктован жизненной необходимостью и накопленным опытом Шаховского, Лотошинского, Нефтеюганского районов Тюменской области, многих городов России. Эта торговля уже живет и действует по рыночным законам на конкурентной основе. И не надо доказывать обратное, как кое-кто пытается это сделать, что, якобы, такая торговля для пос. Тарко-Сале из-за транспортной схемы не приемлема.

Поселок имеет аэропорт, автодорогу, связь с Куровской железной дорогой и контейнерной площадкой. Чего желать лучшего? Но дело все в том, кто возглавляет коммерциализированное предприятие, с какими он организаторскими и коммерческими способностями, каков коллектив, его финансовое состояние и личная заинтересованность?

Первые шаги показывают, что коммерциализованные магазины в пос. Тарко-Сале, такие как хлебный № 1, продовольственный № 6, промтоварный № 9, столовая № 6 работают сегодня лучше некоммерциализированных. Здесь шире ассортимент, цены никак не выше рыночных, увеличилась зарплата, работники прилавка постоянно считают, приывают к экономическим категориям. Они уже почувствовали, что такое доход, налог, издержки обращения.

Благодаря финансовой и коммерческой самостоятельности, пока медленной (это только начало), но самостоятельно сотрудничают, кроме ОРСа, с новыми поставщиками. При налаживании такой работы цены на товары и продукты снижаются. Уже сейчас между коллективами торговли ОРСа, малых предприятий и коммерциализированных магазинов развернулась конкуренция — обязательное условие рынка и повышения культуры обслуживания.

Конечно, это дело новое. Здесь масса неясных вопросов и трудностей, фактически коллективы переосмысливают свою работу, они учатся торговле, комплектуя кадры — период становления всегда сложный. Поэтому им необходима всяческая поддержка со стороны ОРСа, комбайка, местных властей.

В первую очередь — в наделении хотя бы минимальной суммой оборотных средств (именно так решен вопрос во многих районах страны), складскими площадями, возможно, применением льготного налогообложения и быстрой приватизации. От этого бы дело только выиграло. Но реально сегодня почти все с данным магазином относится недружелюбно. Руководители ОРСа и объединения всеми силами пытаются втянуть их в состав объединения. Для этого коллективы запугивают продажей магазинов с аукциона, созданием, якобы, конкуренции, только непонятно кем, трудностями с транспортом, грузчиками и т. д. Вот это помощь! Вот это изучили работу новых предприятий!

Крайне необходима коммерциализация с дальнейшей приватизацией базы и конторы ОРСа. Это чрезвычайно серьезный участок в реорганизации предприятия. Ибо это звено из громоздкой струк-

туры, которую содержат работники прилавков и где специалисты, находясь на твердой зарплате, порой просто отработывают время, должно быть преобразовано на основе новых производственно-экономических отношений в сугубо оптовое звено.

Проанализируйте. Ведь от того, что ОРС вошел в состав объединения, его работа лучше не стала. Овощей, фруктов, картофеля как не было, так и нет, товаров поступает все меньше и меньше. Это беда в данный период всех ОРСов. Причина — отсутствие собственных оборотных средств, высокие проценты за кредит, отсутствие настоящей конкуренции между предприятиями. Поэтому, если сейчас с помощью объединения и будут приняты меры по одностороннему заводу овощей, они положения не улучшат. Это хорошо должны понимать главы районной, поселковой администраций и все депутаты.

И меня удивляет, с какой легкостью господин Ламбин принимает, а потом отменяет свои собственные решения. То он за коммерциализацию и выполнение Указов Президента России по этому вопросу, то вдруг против. Не разобравшись в начале коммерциализации, он ее отменяет. Ничего себе позиция! Да разве можно в период такого развала экономики и социальной напряженности себя так вести?

Коммерциализация базы с конторой так же необходима, как и приватизация. При этом здесь необходимо решить несколько важнейших проблем. Прежде всего, реорганизовать работу торгового отдела. Стиль работы товароведа состоял в том, что он работал, практически, только с базой ОРСа. В теперешних условиях это становится невыгодным. Ибо каждое оптовое или посредническое звено, находящееся между производителем товара и розничным предприятием, удорожает стоимость, тем самым сдерживает реализацию товара, а соответственно, доход ОРСа.

Сегодня следует выходить на новые связи, непосредственно на изготовителей товара. А это значит, что товаровед уже не может сидеть на месте. Он обязан систематически выезжать на ярмарки, выявлять новых поставщиков, быть в курсе событий товарного производства, а главное — быть предприимчивым человеком. Его зарплата должна зависеть от конечного результата — от суммы дохода, принесенного предприятию и обязательно после реализации закупленного им товара.

Все это не так просто. Специалисты, годами приученные к одному стилю работы, не могут враз перестроиться. Здесь следует преодолеть и психологический и организационный барьеры. Вторая проблема — это снижение до минимума товарных остатков. Фактически, остатки на складах не снижаются. Вложившие кредиты не приносят желаемой результативности, сдерживают оборачиваемость рубля и доходную часть предприятия. Проблемными вопросами остаются также накапливание собственных оборотных средств и многие другие вопросы, появившиеся в нашем ОРСе, как и в других ОРСах, в связи с переходом в новую экономическую формацию.

Все это я, как руководитель, предвидел и поэтому неоднократно в устной и письменной форме высказывался перед руководителями района, критиковал их, вносил свои предложения, что им не всегда нравилось. По этой причине стал неудобным руководству района, объединения и под видом критики стал объектом нападок через прессу и телевидение. К сожалению, руководителям района было выгоднее тратить огромные бюджетные средства на развитие кооперативов, малых предприятий, от которых в большинстве для района нет никакой пользы, чем на развитие ОРСа.

Понятно, что при таком подходе к проблемам торговли со стороны глав администраций района и поселка, руководства объединения, втянувшего ОРС в период моего отпуска в свой состав, я не видел смысла оставаться на должности руководителя. Вместе с тем, я твердо убежден в правильности начатой реорганизации в ОРСе т. е. коммерциализации с дальнейшей приватизацией торговых предприятий. Время — это самый строгий судья. Оно рассудит.

В. ШЕВЦОВ,
зам. управляющего филиалом Запсибкомбанка п. Тарко-Сале.

РИА: ИНФОРМБЮЛЛЕТЕНЬ

«НЕДЕЛЯ» — СПЕЦИАЛЬНО

ДЛЯ ЧИТАТЕЛЕЙ «СЛ»

В ПЕТЕРБУРГЕ СОЗДАН МЕЖДУНАРОДНЫЙ КЛУБ АВТОРОВ НАУЧНЫХ ОТКРЫТИЙ

С.-ПЕТЕРБУРГ. (РИА). Российская национальная библиотека в Петербурге на Фонтанке, 36 станет отныне штабом Международного клуба авторов научных открытий, местом постоянного общения современных звезд науки. Такова идея инициаторов только что зарегистрированного хозрасчетного общественного научно-культурного центра. В числе его учредителей — Московская ассоциация авторов научных открытий и Российская национальная библиотека (больше известна как публичная библиотека имени Салтыкова-Щедрина). По словам директора нового центра по маркетингу Людмилы Полозовой, это первая со времени царской России попытка создать элитный клуб подобного уровня. В стране, сказала Полозова корреспонденту РИА, насчитывается около 1000 ученых — авторов зарегистрированных научных открытий. Всего 9 представителей Петербурга оказались достойными занять места в элитном клубе науки, сообщила Людмила Полозова.

ЧЕТВЕРТЬ ВЫПУСКНИКОВ ЛЕТНОГО УЧИЛИЩА В ТАМБОВЕ ПОДАЛИ РАПОРТ ОБ УВОЛЬНЕНИИ ИЗ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ

ТАМБОВ. (РИА). На 1 августа в Тамбовском высшем военно-авиационном училище летчиков намечен очередной выпуск лейтенантов, однако уже сейчас 25 процентов выпускников подали рапорты об увольнении из вооруженных сил. Об этом сообщил корреспонденту РИА помощник начальника училища по работе с личным составом подполковник Виктор Шарапановский. По его словам, основной причиной увольнения выпускников является неразбериха, царящая в армии, и неуверенность молодых офицеров в завтрашнем дне.

«При новом наборе курсантов в этом году мы отдавали предпочтение выпускникам детских авиационных школ Барнаула и Ейска, а также детям военных летчиков», — сказал Виктор Шарапановский.

В этом году в Тамбовское высшее военно-авиационное училище будет зачислено 130 курсантов, что на 70 курсантов меньше, чем в прошлом году. На одно место претендуют два абитуриента.

ВОЕННЫЕ ЛЕТЧИКИ-УКРАИНЦЫ, ПОЖЕЛАВШИЕ СЛУЖИТЬ В УКРАИНСКОЙ АРМИИ, ОСТАЛИСЬ БЕЗ МЕСТА СЛУЖБЫ

МОСКВА. (РИА). С начала этого года около 300 военных летчиков украинцев по национальности, проходивших службу в Московском военном округе (МВО), подали рапорты о переводе их в вооруженные силы Украины. Об этом сообщил корреспонденту РИА командующий ВВС МВО генерал-лейтенант Николай Антошкин. «Все рапорты были приняты. Однако из-за сложной экономической ситуации на Украине для многих из этих летчиков не нашлось места в действующих частях, и они были вынуждены вернуться к прежнему месту службы. Но и там для них уже не было вакансий», — сказал генерал. По его словам, Министерство обороны Украины с 1 марта этого года отказалось принимать офицеров, проходящих службу на территории России.

НАНЕСЕННЫЙ ЮЖНОЙ ОСЕТИИ УЩЕРБ ОЦЕНИВАЕТСЯ В 40 МИЛЛИАРДОВ РУБЛЕЙ

ЦХИНВАЛИ. (РИА). Российско-грузино-осетинская экспертная комиссия пришла к выводу, что для восстановления экономики Южной Осетии потребуется около 40 миллиардов рублей. Об этом корреспонденту РИА сообщил председатель Комитета по национальной политике Совета министров Северной Осетии Таймураз Кусов, находившийся в Цхинвали. Часть средств, сказал Кусов, готова вложить Россия, хотя при этом он не указал, какую именно. Одной из первоочередных задач Кусов назвал возобновление подачи в Южную Осетию электроэнергии, газа и восстановление средств связи.

ТВОРЧЕСТВО НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

ОЛЕНЬ И ГАЗ

Северная байка

Когда-то, очень давно, на болоте пасся олень. Он забрался сюда отвесть солнечной морошки. Когда он обедал ягоды с зеленых кустиков, то вдруг почувствовал запах. Кто-то невидимый щипал ему глаза и ноздри. Олень отбежал подальше от этого места и стал вглядываться.

— Кто же это мог быть?

Но на болоте никого, кроме трухлявого пня, не было. Тогда олень подошел к пню и спросил его:

— Пень, ты не знаешь, кто щипал мои глаза и ноздри?

Пень ответил:

— Это природный газ, что живет в недрах вечной мерзлоты.

— Так что же ему не сидится там?

— Он хочет, чтобы его заметили люди,

— ответил пень.

— А зачем людям газ? — поинтересовался олень.

— Спроси это у самого газа, он лучше знает.

И тогда олень спросил у газа:

— Ответь, зачем ты нужен людям?

Бодото тяжело вздохнуло, и из глубины его послышался голос:

— Ты хочешь знать, зачем я нужен людям? А затем, что я даю им тепло.

— Как же ты можешь давать людям тепло? Это я их кормлю и одеваю, стелю им теплую постель.

— Это правда, — согласился газ, — но придет время и я стану главней тебя, важнее. Я могу резать сталь и многое другое. А вот подо мной живет моя сестра — черная нефть. Люди сравнивают ее с золотом. Она сумеет заставить работать железных птиц и ящерки. Из нее сделают красивую легкую одежду для человека и еще многое другое.

— Я не верю тебе, — сказал олень.

— Скоро ты увидишь, что я не обманул тебя, — ответил пень.

Олень не поверил тогда пню, но вот прошло время и в тундру на самом деле пришли железные великаны. Они сверлили землю длинными зубами и отбирали у пастухов их пастбища, теснили северный народ с насиженных мест. Хозяин оленя стал пить «огненную» воду. За нее он мог продать все, что у него было... Маленький северный народ стал погибать, а вместе с ним и его младшие братья: птицы, звери, рыба в реке.

А над тундрой, высоко подняв свою огненную голову, пылал красный факел. Добро или зло принес он с собой, свет или тьму?

Ю. ЛЕОНТЬЕВ.

РОССИЙСКОЕ ОБЗРЕНИЕ

Константин Боровой:

«ХОЧУ СОЗДАТЬ ЦИВИЛИЗОВАННУЮ ПАРТИЮ»

Этому шагу известного бизнесмена Константина Борового (43 г.) удивились многие. Руководитель крупнейшей в стране Российской товарно-сырьевой биржи, создатель Агентства экономических новостей, Института коммерческой инженерии и других важных структур, он вдруг оставляет свое дело и основывает Партию экономической свободы.

— Константин Натанович! Многие видят в Вас своего рода символ хищнического капитализма, который грядет на Россию. Как Вы к этому относитесь?

— Предприниматели — не хищники. Это — политики, для которых бизнес — способ обеспечить себе, своим согражданам экономическую свободу, плюс, конечно, создать рабочие места.

— Почему Вы отошли от предпринимательской деятельности?

— Наши сегодняшние политики — это во многом все та же идеологическая, коммунистическая номенклатура. Пока мы ее не сменим, ничего принципиально не изменится. Мы хотим дать гражданам возможность выбрать между секретарями обкомов, райкомов и политиками новой генерации.

Мы создаем партию для всех: рабочих, которые хотят иметь нормальные рабочие места и получать полноценную зарплату; фермеров, которые уже почувствовали, что такое экономическая свобода; интеллигенции, предпринимателей, директоров предприятий и т. д.

По России у нас уже 56 отделений. Количество членов партии на сегодня перевалило за 30 тысяч. Но со временем мы собираемся отказаться от института членства. Мы хотим, чтобы наша партия была без Центрального комитета в Москве. Пока мы выполняем эту уставную функцию. Но после съезда это будет как бы объединение независимых региональных партий, ориентированных на решение своих проблем.

— Вы считаете, что переход на рыночные отношения, или капитализация, — процесс необратимый?

— Понимаете, Бог ничего, кроме этого, не придумал. Кто-то сейчас говорит об особом русском пути развития капитализма. Но за такими рассуждениями обнаруживается тоска по прошлому. Либо нормальная рыночная экономика, либо строительство коммунизма. Нормальная рыночная экономика — это саморегулирующийся механизм. Коммунизм — это механистическая схема, существование которой автоматически порождает неэффективность. Для нее нужны концлагеря, военные с лопатками, органы безопасности типа КГБ. Наша партия выступает за развитие экономической свободы у граждан. Граждан — не рабов, граждан — собственников.

— Приходится слышать мнения, что для окончательного утверждения рынка необходимо авторитарное правление?

— Я выступаю за сильную президентскую власть. Наш президент ориентирован на реформирование экономики. Правительство Гайдара тоже хочет возродить Россию. Парламент же преследует совершенно противоположные цели — сохранить власть номенклатуры, сохранить свои места. У него нет никакой связи с народом. Ненешний парламент опасен для страны.

— У нас нередко говорят о распродаже России Западу, о насаждении в стране западного капитализма. Какова Ваша точка зрения на эту проблему?

— Мы категорически против предоставления западному капиталу преимуществ на нашем рынке. Когда гражданам говорят: «Подождите. Отойдите. Вот западный капитал начнет работать, тогда и придет ваша очередь», — это отвратительно. Это опять манеры коммунистической номенклатуры, которой иностранные инвесторы нужны только для того, чтобы получать с них взятки.

Но, с другой стороны, и без иностран

ных инвесторов нельзя; без них невозможен прогресс. Если не будет конкуренции, то мы так и будем выпускать машину «Волга», которая запрещена во всем мире. Нужен открытый рынок. Но, конечно, и равные права на нем для советских граждан.

— Многих удивило Ваше письмо бывшему премьер-министру СССР Валентину Павлову в «Матросскую тишину» с предложением быть консультантом. Стоят ли за этим какие-то политические расчеты?

— Нет. Политических расчетов там не было никаких. Нам нужны были эксперты. Это человек, который знает нашу экономику, знает ее историю. Но сегодня — раньше я как-то об этом не рассуждал — вижу еще один аспект этого предложения. Декларированное нашей партией стремление к гражданскому миру и согласие предполагать, что мы не должны относиться к коммунистам так, как они относились к инакомыслящим.

Если сегодня права граждан будут ущемлены по признакам принадлежности

к коммунистической партии, если мы сейчас начнем выгонять за это с работы и выдавать волчий билет, то мира в обществе не будет. Вместе с тем мы за то, чтобы партийная номенклатура уступила власть демократическим силам. Не из-за ее принадлежности к ЦК КПСС, а потому что она не умеет управлять по-новому, может только коммунизм строить.

— Что Вы считаете необходимым для успешного продолжения реформ?

— Недавно принята среднесрочная программа. К сожалению, население не в курсе того, что происходит. Когда в Германии после войны проводилась похожая реформа, то Эрхард выступал каждую неделю, общался с обществом. Нужно учить людей, объяснять им происходящее. Мы называем это программой подготовки населения к рынку.

Я хочу, — говорит в заключение Боровой, — создать цивилизованную партию. Хочу, чтобы мои дети, соседи, сограждане жили в нормальной стране.

Беседу вел Дмитрий ГАЙМАКОВ (РИА «Новости»)

САМООБРАЗОВАНИЕ

Эсперанто — за четыре месяца. Заочно!

Человечество давно лелеяло мечту о создании единого для всех наций и народов языка. Много раз изобретались международные языки, но были они слишком трудными и потому оказались нежизнеспособными. И только созданный более ста лет тому назад подданым Российской империи Лазарем Марковичем Заменгофом язык, получивший впоследствии название эсперанто (что в переводе с латыни означает «надеющийся»), широко распространился по планете. В 1987 году, по решению ЮНЕСКО, люди Земли отмечали вековой юбилей языка. Он никакому народу не принадлежит, ничьих национальных чувств не обижает, не уступает естественным языкам в богатстве и выразительности, а, главное, он очень прост. В грамматике эсперанто всего 16 правил и никаких исключений, нет таких грамматических категорий как род, спряжение, склонение, ударение только на предпоследнем слоге, буквы латинские, все слова произносятся так, как пишутся.

Многолетняя практика доказала, что человеку со средними способностями выучить эсперанто в 10-12 раз легче, чем любой другой язык. По этой причине эсперанто и стал международным языком. Четыре месяца для овладения эсперанто равны четырем годам для изучения другого языка. Эсперанто доступен всем. Совершенно неважно, школьник вы или человек весьма почтенного возраста, есть у вас среднее образование или нет его, знаете ли вы другие языки или, кроме родного, никаких не знаете.

Лев Толстой, изучивший эсперанто всего за два часа, писал, что времени для изучения этого языка нужно так мало, а польза от него настолько велика, что нельзя не сделать этой попытки. Небезинтересно узнать, что Л. Н. Толстой был первым председателем Всемирного общества эсперантистов-вегетарианцев.

Кроме Л. Н. Толстого эсперанто знали и поддерживали многие замечательные люди. Среди них писатели Жюль Верн, Рабиндранат Тагор, Юлиан Тувим, Михаил Исаковский; первый в мире летчик Анри Фарман, советские академики А. И. Берг, В. А. Обручев, А. Е. Ферсман, отец космонавтики К. Э. Циолковский. Композитор Танеев писал музыку к эсперантским текстам.

Необходимо сказать и о печальной доле в развитии эсперанто. Во времена сталинщины был ликвидирован Союз эсперантистов советских республик, как «шпионская организация», множество эсперантистов было уничтожено. В течение двадцати лет эсперанто-тема была у нас под запретом. Только в 1987 году, после шестого Всемирного фестива-

ля молодежи и студентов в Москве, произошло возрождение эсперанто у нас. Теперь клубы эсперантистов есть во многих городах страны.

Эсперанто изучают во многих странах. На нем выходит более ста газет и журналов, в том числе детских и научных, появляется много книг, ставятся спектакли, поются прекрасные песни, тридцать радиостанций разных стран ведут на нем радиопередачи. В центральной печати сообщалось, что в скором времени эсперанто будет широко использоваться для работы с компьютерами. Все это свидетельствует, что эсперанто делается для людей вторым языком своего родного. Когда это осуществится, отпадет необходимость в содержании гигантской армии переводчиков, а высвобожденные средства направят на повышение благосостояния людей и охрану окружающей среды.

У людей, познавших эсперанто, сохраняется память, появляется желание изучать также и другие языки. С помощью эсперанто это намного легче сделать. На нем люди разных стран переписываются, объединяются по интересам, обмениваются коллекциями, расширяют свой кругозор. Сейчас, когда расширяются международные связи людей, эсперанто особенно необходимо, так как способствует обмену профессиональным опытом, помогает общению в туристических поездках, полезен радиолюбителям, ученым всех специальностей.

Эсперанто можно изучать и заочно. Жительница Самары Марина Натановна Вульфсон с удовольствием поможет всем желающим заочно изучать язык. Она высылает учебные пособия, а взамен получает выполненные задания к каждому двум урокам. Исправив и объяснив ошибки, она возвращает работы учащимся и ждет новые. Так построен учебный процесс. Кто заинтересовался возможностью заочно изучать эсперанто, пишите ей по адресу: 443030, Самара, ул. Красноармейская, 119, квартира 19.

Окончившие четырехмесячные курсы свободно пишут и читают на этом языке, почти не заглядывая в словарь, вырастая на целую голову, по сравнению с тем периодом, когда не знали языка. Впереди у них — международная переписка, встречи с интересными людьми, быстрое изучение иностранных языков, участие в международных и всероссийских съездах людей, владеющих эсперанто. Остается лишь пожелать тем, которые будут изучать язык, успехов в овладении им и с его помощью улучшать жизнь на нашей планете.

Елизавета КАПЛАН.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

ТАРКОСАЛИНСКОЙ НГРЭ СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ:

— механики АТХ, начальники автоколонн, водители колесного и гусеничного транспорта, машинисты ППУ.

Оплата согласно штатному расписанию. Обращаться по адресу: п. Тарко-Сале, ул. Геологов, 6, ТС НГРЭ, отдел кадров, телефон 2-44.

„Северный луч“

общественно-политическая газета.

Учредитель — Совет народных депутатов Пуровского района

Издатель — администрация района.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:
626720, Тюменская область,
п. Тарко-Сале, улица
Первомайская д 20

редактор, зам редактора — 2-17-95,
отдел социально-экономических
вопросов и типографии — 2-10-96,
отдел информации — 2-18-95
отдел писем — 2-14-07,

* Высокая печать. Объем 1 печ.
лист формата А-3
* Заказ — 1082
* Тираж — 1655
* Пуровская типография
Тюменского упрполиграфиздата

ПРЕТЕНЗИИ ЗА ПОЛИГРАФИЧЕСКОЕ ИСПОЛНЕНИЕ ГАЗЕТЫ РЕДАКЦИЯ НЕ ПРИНИМАЕТ.

* Точка зрения авторов может не совпадать с позицией редакции
* Авторы опубликованных материалов несут полную ответственность за точность приведенных фактов, цитат, собственных имен, названий и прочих сведений

Редактор Георгий Мерзосов